2019年第9期

对于新入职教师,首先必看的就是各学科的《课程标准》。在听课过程中,部分教师就出现了超纲现象。如在讲小学科学时,教师就像讲初中物理一样的讲起了原理。而课程标准对课程性质、理念、设计思路、各学科总目标、学段目标及课程实施建议都进行了详细的解释。只有先把课标吃透,我们才能把握住教学的方向;然后就是对教材的解读。教材是教师和学生进行教学活动的凭借材料,是教学信息沟通的中介媒体,因此钻研好教材是备课、上课,达成教学目标,完成教学任务的基础和前提。如何去研究教材呢?

①首先是理解。就是要确保把教材中的每一句都弄懂。以小学数学为例,教材中的"想一想""议一议""说一说""试一试"等等各表示什么意思,应达到什么目标和效果,教材中的情境图又有什么含义,编者意图又是什么等,都需要我们仔细去解读,这是我们新入职教师要必做的基本功。②精通。掌握教材的知识结构,包括层次、关系。优秀的教师不仅把一课时、一单元、一册,还要把整个小学阶段、中学阶段进行纵向、横向地知识串连,形成"竖成线、横成片"的知识结构网络,这样才能对教什么、怎么教、为什么这样教,做到胸有成竹,上起课来才能做到得心应手。③创造性地使用教材。就是对教材进行学习化的加工,以培养学生核心素养为核心,根据各学科的特点,结合每位教师的风格特点,把知识变成学生易于接受和乐于接受的信息,力求达到事半功倍的效果。

#### 2.可以向同事学习

现在学校很重视对教师的培养,各种教研活动都在有条不紊的进行着。而听评课是学校最喜欢,最经常,最容易操作,也是效益最大的一种教研方式。对于新入职教师又从什么角度去听评课呢?可以听同事如何处理教材的,自己又有什么差距;也可以从教学过程中寻找可取之处,像课堂导入、情境的创设、板

书的设计、教学的语言、课件的制作、小组合作学习等方面,从中获取教学灵感,"他山之石"可以来"攻玉",让自己的课堂上层次,让你自己伴随着不断的听课、评课使教学能力逐步提高。

#### 3.向专家学习,和高尚的人对话

现在我们教师向专家学习的渠道很多,如可阅读优秀教师、特级教师发表在教育刊物或专著的教育教学文章、课堂实例、教学设计;看、听名师的教学视频;还有每年都有的学习培训等等,总能学到一些先进的教学经验。新入职教师又如何从中使自己提升呢?

第一步:学。在学习优秀文章、课例或录像后,通过与同行研讨,把专家的先进思想、观念、课堂教学方法、模式想明白。第二部:仿。在学习别人经验的基础上,"依葫芦画瓢",模仿着上自己的课,且学一课带动一类的课。第三步:创。这是在仿的基础上,联系模仿课的成效得失再进行设计,起于模仿而高于模仿,逐步形成自己的教学特点和风格。第四步:写。把自己的教学经验和模式,借助理论进行总结、反思形成文章。长此以往,必可促进教师的教育教学水平。

不管是哪个学段的教师,由于不同的成长环境,所呈现的初始状态会参差不齐。但在教学几年后,就会有大的变化,三至十年定能见分晓。有的教师教学能力与水平一个学期一个新台阶,成为县乃至市、省级优秀教师,有的教师却始终在原地踏步,而这又取决于新教师是否经历了学习中实践,实践中反思,反思中提升的过程。

#### 参考文献:

[1]王莹,许淑君.引领新教师成长的几点思考[J].学周刊, 2018(7):76-77.

[2]钱志芳.新入职专业教师专业成长培养的现状及思考[J]. 考试周刊.2013(78):6-7.

# 思维导图在高校学生学业规划中的应用

## 燕丽红 张党锋

(西安欧亚学院信息工程学院 陕西 西安 710065)

【摘要】针对大一新生喜欢上网,喜欢表现自己,又对学习没有明确目标的特点,如何借助信息化手段,充分发挥学生的优势,让学生在大学四年学有所成。本文结合思维导图工具让学生从自我认识,大学规划,团队意识等方面进行应用和实践,有效地提高了学生学习的主动性,更好地促进了学生学风的建设。

【关键词】信息化 学业规划 思维导图 学风建设 【中图分类号】G64 【文献标识码】A

【文章编号】2095-3089(2019)09-0191-02

## 1.大一新生学情分析

目前高校的新生已经都是 00 后,是信息时代的代表。他们喜欢上网、喜欢打游戏,渴望表现自己,但对于大学生活既向往又没有目标,如何发挥这一代学生的优势让学生在大学学习过程中有目标有方向,而不是随心所欲后又遭到屡次挂科,这就是学生本人及学业导师要关注的问题。

### 2.思维导图概述

1974年,随着托尼·布赞的《启动大脑》一书的出版,"思维导图"的概念首次正式被提出。思维导图(Mind mapping)顾名思义是对思维进行引导的一种图形思维工具,主要用于个人工作学习计划,项目规划,读书笔记,课题分享,自我介绍等方面,它可以用于生活学习的任何领域。借助思维导图可以有效提升学习效率,增强对问题的归纳总结,提高学生对问题的发散思维能力。那么,对于信息化时代的00后,学习方面又没明确的目标,那么如何结合思维导图的优势,引导学生构建大学的学业规划就具有尤为重要的地位了。

#### 3.思维导图在学业规划中的应用

对于大一新生,一方面要面对陌生的大学校园,另一方面有了更多自由时间,大学是以自学为主的,大学课堂不再是老师满堂灌,更多的都是课下自学或按照老师布置的任务,需要在课下通过查阅资料,小组合作等形式完成时,不再是老师天天跟着学生上自习,如何让大一新生更好地适应大学生活,学业导师引导学生进行自我认识、学业规划就是很有必要的。

## 3.1 学业规划的应用

学业规划是学生自我认识的一面镜子,可以帮助学生更好地对自己进行梳理和总结,同时又是一个引导师,它像一个灯塔引导学生在学习过程中有目标有方向,科学有效的学习,并能引导学生成功迈入社会。大学生有了更多的空闲时间,如何有效地利用大学四年使自己能在四年之后找工作时与社会无缝对接,不管是知识还是能力方面,那么一份有效的学习规划就是十分必要的。首先学生清楚自己的专业学习目标,根据不同阶段的课程进行分类学习,同时根据自己的爱好和兴趣在大一到大四的不同学习时间,参加社团,参加工作室,或进行一定的兼职,实习,提升自己的综合素质。借助思维导图可以对大一到大四通过文字,图片,表格的形式进行梳理和整理对自己的大学生活制定一份可执行的计划,为自己走向成功做好基础。

## 3.2 学习笔记的应用

对了大学生来说,主要培养学生学习的思路并进行自我学习过程的积累,学习笔记的记录和整理是学习中必不可少的环节,思维导图对于学生学习过程中可以提供知识框架,也就是说学生课上可以把老师讲的知识点进行框架的搭建,老师可以利用思维导图的特点来引导学生进行学习并进行发散思考。同时学生还可以利用设计思维导图框架,进行预习,或进行知识点的归纳和总结便于课后复习,以加深记忆,通过不同的颜色或图表突出混淆的公式和重点难点的各知识点。通过思维导图展示的知识点既有基本知识点,又有各知识点之间的关联,条理清晰,直观明了,是大学生学习的有效帮手。

#### 3.3 学习评价的应用

对于课程知识通过思维导图进行总结归纳后,学生可以很 方便地对教学内容进行整体的学习和再学习,而且可以使学生 能很快掌握重难点知识,有助于学生理解知识与知识之间的关 系与层次。同时学生可以借助思维导图进行自我评价,也就是 说学生在对知识点进行梳理的过程中,当对有的知识点或章节 内容绘制出现困难时,说明自己对这部分内容或知识点掌握还 不够还需要加强,这样就可以针对性的进行补充复习,从而提 升学生自我学习,自我探索的能力。而且学生可以通过学习其 他同学的知识点思维导图,评价和反思自己的思维导图框架, 从而取长补短,更加有效的提升学习动力。

课程教育研究

#### 3.4 学习分享的应用

思维导图在学生班会或教学过程中可以对教研活动进行 展示和交流,在交流中,各小组对主题的不同考虑和阐述,可以 有效地提升学生的思维,同时在分享结束后,教师或班主任可 以选取一两组作品进行点评,解答学生们的问题或疑惑。思维 导图具有可视化和直观性的优势,在小组学习交流中很好地对 各组的思想进行了展示,并在小组汇报和分享中更好地对主题 进行阐述

4.总结

作为 00 后大学生,是信息化的代表,借助信息化工具,帮 助这一代学生更好的认识自己,梳理自己的大学规划,通过思 维导图进行自我认识,学业规划和自我评价等方面的制定和实 施,更好地发挥了学生思维发散的优势,有效地提升学生学习 生活,更好地促进学生适应未来职场,走向社会。

#### 参考文献:

[1]张宏艳.学业规划对培养学生核心素养的价值研究[1].华 夏教师,2018,09(中):20-21

[2]樊建新,王勇.本科生学业导师制实施方法研究[[].教育 教学论坛,2014(15):156-158

[3]张立昌.基于核心知识导图的高效课堂创建[]].课程·教 材·教法,2014(8):26-31

[4]胡巧娟,王晓娟,李锐.浅析高校本科生学业导师在学生 发展中的作用[[].兰州教育学院学报,2017(1):80-81

[5]闫守轩.思维导图:优化课堂教学的新路径[[].教育科学, 2016(3):24-28

作者简介:

燕丽红(1981-),女,副教授,研究方向:电子与通信的教与 学。

# 浅析心理辅导在小学班主任工作中的运用

## 王 娜

(山东省胶州市铺集镇铺集小学 山东 青岛 266326)

【摘要】文章通过分析班主任对学生进行心理辅导的必要性,提出班主任要在班级管理的过程中利用渗透心理健康教育思想 和开设专门的心理辅导课程的方式、引导学生正确的看待自己面临的问题和压力、并且要提升自身的心理素质、利用班主任与学 生间深刻的信任关系,帮助学生解决各类心理问题,提高学生的心理素质。

用

【关键词】心理辅导 小学教育 班主任工作 【中图分类号】G625.1 【文献标识码】A

【文章编号】2095-3089(2019)09-0192-02

随着我国教育教学的进一步发展,我国青少年的心理健康 问题越来越受到大众的关注,不少学校都设立了专门的心理咨 询室,配备专业的心理辅导老师用于解决学生的心理问题,减 轻学生的心理压力。班主任是学生的学习成长伙伴,相较其他 各科教学老师,班主任和学生的关系更为密切,对学生的了解 也更加深刻全面,学生对其的信任度相比其他各科老师都深。 因此,班主任要利用好这一先天优势,在教育工作中渗透心理 辅导,加强学生的心理健康教育,促进学生身心健康发展,帮助 学生提高心理素质。

#### -、班主任对学生进行心理辅导的必要性

小学阶段学生缺乏正确看待问题解决问题的能力、人生 观、价值观、世界观还未完全确立,在面对心理压力时难以找到 正确有效的排解方法,需要成年人对其进行引导。即班主任作为 学生能够接触到的,并且建立起相对稳定交往关系的成年人, 要担负起疏解学生心理问题的责任,通过心理辅导的手段,提 升学生的心理素质,进行心理健康教育。对学生进行心理辅导, 是基于新课改提出的新的教育教学要求,对促进学生德智体美 劳全面发展具有积极作用。在班主任教育工作中渗透心理健康 教育的理念和方法,能够和心理健康老师通力协作,更加有效 地疏解学生的心理问题, 致使学校的心理健康教育多元化发 展,打破传统心理健康教育的局面,有利于教育工作者对学生 的心理状况进行全面的监控和引导。除此之外,让班主任对学 生进行心理辅导,能够拉近学生和老师间的距离,促使师生间 的信任感进一步加强,有助于教学质量的提升和学生的健康成 长。

# 二、在小学班主任工作中渗透心理辅导的路径

### (一)提升教师的心理素质,体现潜移默化的教学影响

小学阶段的学生心智发育尚不成熟,大部分学生的思维模 式都处于儿童阶段, 对事物的认知和了解都处于浅显的层面 上,需要班主任教师在教学工作中给予更多的关心和爱护,引 导学生逐渐建立起正确的认知观念。所谓学高为师,身正为范, 教师要确保自身的学识和修养高于一般标准,才能让学生在潜 移默化中受到教师的影响,养成正确的行为习惯和思维模式。2 因此,班主任教师在教学中渗透心理健康教育的前提,就是要 拥有良好的心理素质, 在教学过程中学会管理自己的情绪,在 面对学生的问题时耐心解答,用优秀的道德品质、严谨的教学 态度、端正的言行举止为学生树立榜样,促使学生能够根据老 师的一言一行为标准,规范自己的行为作风。基于这样的基础, 学生对老师信任也会逐步增加,学生会更加愿意将内心想法倾 诉给班主任、促使班主任对学生的心理辅导能够高质量地展

(二)开设专门的心理辅导课,体现心理健康教育的主导作

受到素质教育理念的引导,越来越多的学校开始注重心理 健康教育的重要性,在学校开设了心理咨询室,并且有专业的 心理老师为学生进行心理辅导。学生在心理咨询室进行心理咨 询,是一种被动的心理疏解方式,是在学生感觉到心理压力后 再去解决心理问题。设立专门的心理辅导课,对学生进行统一 定期的心理健康教育,有利于培养学生进行自我心理检测的能 力,促使学生能够学会正确的心理疏解方式,是一种前瞻性的 心理健康教育。

在开设心理辅导课之前,班主任深入到学生内部,全面了 解学生的心理偏好,课堂内容要贴合学生的生活日常,切实有 效的解决学生可能遇到的心理问题

### (三)在班级管理中和学生一起设定标准

在心理辅导过程中,心理咨询师和来访者都会设立一定的 边界和标准,促使心理咨询顺利开展。在以往的班级管理过程 中,班级的规范标准基本由班主任老师一手包办,对学生进行 限制和管理。在班主任教学工作中心理健康教育,需要教师与 学生一起设立班级管理制度, 让学生的心理想法得到尊重,促 使学生自己思考在课堂教学中应该有什么样的行为标准,并且 严格执行。通过这样的方式,学生的教学参与度得到提升,有利 于班主任在开展心理辅导时实现师生间的平等互动,让学生主 动参与到心理辅导课程中来。图

#### 三、结语

学生的发展和成长会面临各类不同的问题,小学班主任要